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1. OPIS WYSTAWY – GŁÓWNE ZAŁOŻENIA ARANŻACJI

	 Projekt aranżacji fotoplastykonu ma za zadanie uwypuklenie jego wartości historycznych i estetycz-

nych. Projektowane elementy nawiązują formalnie do bryły fotoplastykonu wielopoziomowo rozwarstwiając 

jego geometrię.  

Początkowo skomplikowana w odbiorze instalacja świetlna nabiera różną formę zrozumienia w zależności od 

położenia odbiorcy. Na poziomie fotoplastykonu zdaje się delikatnie wyznaczać jego obszar w przestrzeni, na 

poziomie antresoli dostrzec można, w formie świetlnych linii, inspirację historycznym 24-bocznym urządze-

niem. 

Aranżacja stworzona jest z podniesionych względem posadzki neonowych linii świetlnych. Całość sprawia 

wrażenie lekkiej, eterycznej rzeźby, która nie konkuruje z obiektem fotoplastykonu, a jedynie go uzupełnia. 

Ze względu na ograniczoną przestrzeń aranżacji w poziomie posadzki, linie świetlne unoszą się do poziomu 

5,30m nad wykończoną posadzką, zwiększając obszar oddziaływania fotoplastykonu w kierunku pionowym. 

Podkonstrukcja stalowa, do której montowane będą rurki świetlne, podąża za projektowaną formą przez co 

nie zaburza jej odbioru. 

Natężenie linii świetlnych będzie możliwe do regulacji w zależności od potrzeby aktualnych wystaw.

2. LOKALIZACJA

	 Nowa przestrzeń dla obiektu fotoplastykonu znajdować się będzie w budynku Muzeum Śląskiego, 

ul. Dobrowolskiego 1 w Katowicach na poziomie -4.  

	 Przestrzeń aranżacji znajduje się pomiędzy ekspozycją stałą „Centrum Scenografii Polskiej” oraz prze-

strzenią ekspozycji tymczasowych, która jest zmienna w zależności od aktualnej wystawy czasowej. 

Przestrzeń nie jest wydzielona stałymi przegrodami od komunikacji ogólnej ani od sąsiadujących ekspozycji. 

W tylnej części przestrzeń ograniczona będzie istniejącym świetlikiem.

Z jednej ze stron aranżacja wydzielona może być ścianami działowymi, które planuje się jednak na stałe 

zdemontować. 

W przestrzeni aranżacji znajduje się jeden istniejący słup żelbetowy.

Przestrzeń otwarta jest na dwie kondygnacje, widoczna z poziomu antresoli.

widok na przestrzeń aranżacji z rampy wejściowej,
zdj. Architektura-Murator

widok od strony wystaw czasowych
zdj. Wojciech Kryński
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3. KONSTRUKCJA

Konstrukcja nośna aranżacji składa się z trzech części: 

1. Pierścieni górnych podpartych na trzech słupach stalowych oraz istniejącym słupie żelbetowym.  Pier-

ścienie górne połączone są ze sobą belkami promieniowymi. Dwa pierścienie główne o profilu 60x60x5mm, 

dodatkowy pierścień o profilu 60x40x4mm, pod montaż głośników. 

Słupy nośne o profilu 80x80x5mm mocowane na stałe do istniejącej posadzki w celu prawidłowej stabilizacji. 

2. Podkonstrukcji stalowej, o profilu 30x30x3mm, podążającej za kształtem rurek świetlnych, umożliwiającej 

mocowanie neonów za pomocą systemowych przezroczystych uchwytów. 

Podkonstrukcja połączona będzie z nośnymi pierścieniami za pomocą odciągów. 

3. Wsporników zamontowanych do słupa żelbetowego umożliwiający podwieszenie podkonstrukcji znajdują-

cej się w obszarze poza pierścieniami głównymi.  

Wszystkie elementy stalowe malowane proszkowo na kolor biały RAL 9003.

Integralną cześcią opracowania jest projekt konstrukcji, który należy rozpatrywać łącznie.

6. ELEMENTY WŁAŚCIWE ARANŻACJI – NEONOWE LINIE ŚWIETLNE

Lekka forma delikatnych linii świetlnych osiągnięta została dzięki zastosowaniu neonu. W projekcie przyjęto 

rurki neonowe o średnicy 18mm, mocowane do podkonstrukcji stalowej na systemowych chwytakach.

Linie świetlne prowadzone pod podkonstrukcją stalową na fragmentach poziomych oraz od wewnętrznej 

strony na elementach pionowych. Linia świetlna w formie ciągłego pasa oplatającego fotoplastykon. 

 

W linii świetlnej zbudowanej z neonów należy stosować potencjometr oraz filtry UV, tak aby spełnić wymaga-

nia konserwatorskie dla obiektu muzealnego – Fotoplastykonu. 

widok na przestrzeń z poziomu antresoli,
zdj. własne

widok na przestrzeń z poziomu antresoli,
zdj. własne
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schemat podkonstrukcji stalowej i rurek neonowych 3d

4. FOTOPLASTYKON

Ze względu na charakter obiektu jakim jest fotoplastykon, uwzględniając jego jak najlepszą ekspozycję oraz 

jego wiek i właściwości materiału z jakiego jest wykonany, projektuje się gniazda na nogi fotoplastykonu 

umożliwiające jego stabilne posadowienie. Gniazda zapobiegać będą również zjawisku migracji obiektu, 

które może występować przy konstrukcjach drewnianych.

Gniazda w formie muf dla nóg fotoplastykonu o wewnętrznej średnicy 65mm, wykonane ze stali. Gniazda 

montowane będą na stałe do istniejącej posadzki.

Kolor gniazd na nogi fotoplastykonu oraz siedzisk dopasowany jest do koloru nóg fotoplastykonu. Kolor 

wybrany na podstawie próbki przedstawionej przez wykonawcę i zatwierdzonej przez Inwestora oraz  

Projektanta.



musk kolektyw, ul. Dyrekcyjna 10/4a, 40-013 Katowice, www.musk.pl

widok z modelu 3d 

5. UDŹWIĘKOWIENIE

Aranżacja uwzględnia odtwarzanie muzyki ambientowej, która będzie uzupełnieniem wyświetlanych foto-

grafii. W projekcie uwzględniono 5 głośników JBL Control 67 HC/T WH, które zwieszone będą na wysokości 

350cm od wykończonej posadzki. Zawiesia do głośników montowane na środkowym okręgu konstrukcji 

nośnej. Okręg znajduje się w osi siedzisk, tak aby dźwięk docierał do użytkowników w najlepszej, możliwej 

jakości. Kolor głośników biały.

W celu równomiernego rozkładu dźwięku należy zachować równe odległości głośników od siebie. Projekto-

wany zestaw głośników uzupełniony zostanie wzmacniaczem 1-kanałowym Crown CSA 1300Z oraz odtwa-

rzacz muzyki tła, zarządzanym przez sieć LAN ECler ePlayer 1. Odtwarzacz umożliwiać będzie odtwarzanie 

muzyki zapisanej zarówno na nośnikach USB i SD, jak i streamowanie z internetu (odtwarzacz wspier DLNA  

i Airplay).  

Wzmacniacz oraz odtwarzacz umieszczony będzie w zamykanej szafie wraz z transformatorami oświetlenia 

LED.
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Widok neonów na poziomie ~ +6,05
Głośniki JBL 75°
na h=350cm

schemat rozmieszczenia głośników

6. INFORMACJE O WYSTAWIE

Ze względu na charakterystyczną formę aranżacji projekt nie przewiduje w jej obrębie dodatkowych elemen-

tów, które mogłyby zaburzyć spójny odbiór instalacji. 

Z tego względu informacje na temat aktualnej wystawy w fotoplastykonie umieszczone będą na istniejącym 

słupie żelbetowym. Projekt zakłada wykorzystanie słupa jako płaszczyzny do wyklejania tekstów z folii. Jest 

to prosty sposób pozwalający na sprawną wymianę treści oraz forma nieingerująca i niezaburzająca całej 

aranżacji dookoła fotoplastykonu.

Ze względu na otwartą przestrzeń w jakiej znajdować się będzie fotoplastykon (przestrzeń nie bezpośrednio 

ograniczona ścianami) takie rozwiązanie pozwoliło na uniknięcie wstawiania dodatkowego, obcego elemen-

tu. Słup znajduje się przy „wejściu” w strefę fotoplastykonu i jest naturalnym miejscem, w którym odwiedzają-

cy szukać będą informacji.

7. DOSTĘPNOŚĆ DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH 

Zaprojektowana aranżacja jest w pełni dostępny dla osób o ograniczeniach ruchowych. Dodatkowo, w pro-

jekcie uwzględniono jedno stanowisko dla użytkowników poruszających się na wózku inwalidzkim. 

Zachowano minimalną szerokość przejścia między elementami konstrukcji rurek świetlnych, a siedziskami  

o wymiarze 120cm.



musk kolektyw, ul. Dyrekcyjna 10/4a, 40-013 Katowice, www.musk.pl

8. WYTYCZNE ELEKTRYCZNE

Integralną częścią opracowania jest projekt instalacji elektrycznych neonu, który uszczegóławia ten  

zakres.

Instalacja elektryczna z odpowiednimi zabezpiecznieniami odcinającymi zasilanie w wypadku uszkodze-

nia rurek neonowych.

Prowadzenie okablowania pomiędzy źródłem światła, a transformatorami podposadzkowo w peszlach,  

w sposób niewidoczny. Po wykonaniu okablowania należy uzupełnić ubytki w wykończeniu posadzki jedna-

kowym parkietem drewnianym.

9. ELEMENTY DODATKOWE

W projekcie uzwgledniono elementy dodatkowe zabezpieczające najniższy poziom podkonstrukcji oraz rurek 

neonowych. Zabezpiecznie w formie ścianek wykonanych z przezroczystego szkła akrylowego PMMA o gru-

bości minimum 5mm. Wysokość ścianek 120cm. Wszystkie elementy ścianek wykonane metodą frezowania 

CNC i polerowane na brzegach. Wszystkie ostre krawędzie złagodzone.

W celu ukrycie transformatorów koniecznych do wykonania oświetlenia neonowego zaprojektowano szafę 

zamykaną na klucz.

W szafie należy umieścić również wzmacniacz i odtwarzacz do głośników. Okablowanie, pomiędzy projekto-

waną aranżacją a szafą, wykonać podposadzkowo w peszlach. Po wykonaniu okablowania uzupełnić ubytki 

w wykończeniu posadzki jednakowym parkietem drewnianym.

Całość opracowania rozpatrywać łącznie z opracowaniem graficznym w fromie rysunkowej.

10. WIZUALIZACJE
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